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Chemisches Praktikum fiir Studierende der Humanmedizin,
Zahnheilkunde und Biologie/Lehramt

Fachbereich Chemie der Philipps-Universitit Marburg

1. Klausur zum 1. Praktikumsteil (AC) vom 08.02.2020

NAME; VORNAME......cccoiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiieea Matrikel-Nr..........c..cooeeene.
(Druckbuchstaben)

geboren A« sisssssssaronms svevmans 11 T ST S
HM( )YZHK( )B_L3( ) im ........... Fachsemester

(eigenhéndige Unterschrift)

Hinweise zur Klausur
1. Die Klausur besteht aus 11 Blattern.
2 Teilnahmeberechtigt sind nur zugelassene Praktikumsteilnehmer des laufenden Semesters

(siche Abschnitt D der Hinweise zum Praktikum).

Klausuren konnen dann nicht gewertet werden, wenn die Teilnahmeberechtigung fehlerhaft
als gegeben angesehen wurde. Die Teilnehmer miissen sich durch einen Lichtbildausweis
ausweisen konnen (Praktikumsausweis, Personalausweis etc.).

3. Es diirfen nur die vorgedruckten Bdgen genutzt werden. Antworten sind zu kennzeichnen,
sonst werden sie nicht bewertet.

4. T#uschungen und T4uschungsversuche fithren zum Nichtbestehen der Klausur.

5. Jede richtig beantwortete Aufgabe wird mit 10 Punkten bewertet. Es konnen Teilpunkte

gegeben werden.
6. Das Ergebnis von Berechnungen muss aus dem Rechenweg nachvollziehbar sein.
7. Verwendung von schwarzer bzw. blauer Kugelschreiber- oder Schreibtinte.

(kein Bleistift oder rote bzw. griine Farbe)




Name)
1. a) Berechnen Sie den Dissoziationsgrad einer verdiinnten wéssrigen Essigsdurelgsung (¢ = 0,13

mol/L, pKs = 4,75).
b) Berechnen Sie den pH-Wert, nachdem 0,07 mol KOHjs) zugesetzt wurden.
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A
2. a) Zeichnen Sie schematisch die Halbzelle der Normwasserstoffelektrode.
b) Welche Reaktion lduft auf der Oberfldche des Platins ab? Bitte geben Sie die
Reaktionsgleichung in der heute vorgeschriebenen Aufstellung an.

¢) Stellen Sie die Nernst’sche Gleichung fiir diese Halbzelle auf.



3. AsyS; ist schwerldslich (pL = 28,4).
a) Stellen Sie die Dissoziationsgleichung auf.
b) Berechnen Sie die As>"-Konzentration einer Suspension von AszS3 (1 L).

¢) Nun geben Sie 5,3 g gut 16sliches Na2S(s) dazu. Welche As**-Konzentration liegt nun vor?

A &
’ A g — D B o
/ N r Z
7 N o o~ V[ leq) \ v Mp )
¢ 24 N\ I
= / of
7t F P
| ) N “
)l ) = X 10D (0 :
) — T
/'/
. < PY ) .
Ia -~ 1
L T 5 Q - Lt )
3
\
L N -
y N h 0 <& T
f
) — i
1
) 3 U oL /
2\ I\\
S
Q\ A 1 " - )
/ 2] A b l y \9 g
| ~ \ WA O €
[ Wa! A
Z g .
Cy - PG S



A
4. Geben Sie an, wo die folgenden Ionen und Verbindungen in biologischen Systemen oder der
Medizin eine wichtige Rolle spielen (ein Wort geniigt).
a) Fe?*
b) CaCO3
¢) CaOx
d) Co**
e) Cas(PO4)3(OH)



A
5. a) Wenden Sie fiir den Komplex [Co(CN)6]* (low-spin) das VB-Modell nach Pauling an
(. Kastchenschema®). Bestimmen Sie Elektronenkonfiguration, die Hybridisierung und den
Magnetismus.
b) [Co(CN)s]* wird in der Literatur als besonders stabil beschrieben. Woran kénnte das liegen?
(Tipp: ,,Kdstchenschema® von a) anschauen).

¢) [Co(CN)]*" soll laut Literatur auch noch relativ inert sein. Was bedeutet das?



A
6. a) Welche der folgenden Metalle M reagieren mit Salzsdure zu MClz und welche nicht?

Falsche Zuordnung gibt einen Punkt Abzug. Minimale Punktzahl fiir diese Aufgabe: 0 Punkte.

Zn (E°=-0,76 V)
Cu(B°=+035V) ¢
Sn (E°=- 0,14 V)

Pt (E° =+ 1,20 V)

Mn (E° = -1,05 V)

Co (E°=- 0,28 V)

Pd (E° =+ 0,83 V)

Ni (E° =- 0,25 V)

Fe (E° =- 0,44 V)

Hg (E° =+ 0,85 V)
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7. Zeichnen Sie die Lewis-Strukturen der folgenden Molekiile oder Ionen (eine relevante

mesomere Grenzformel gentigt).

N3°, NO2, NO™, N2O, NOz*
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8. Um Salpeterséure herzustellen, muss aus NHj3 zuerst NO und dann NO> gebildet werden.
a) vervollstédndigen Sie die Reaktionsgleichung
A; <Pt/Rh>
aNH3zg + b Oy s ¢ NOg) +d HaOg

b) vervollstindigen Sie die Reaktionsgleichung beim letzten Schritt zur Salpeterséure

€ NOxg) + f O + g H2O S h HNO3(ag)

c) Zeichnen Sie die Lewis-Formel von HNO3.
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9. [Hg(I)4]* ist ein wichtiger Komplex, um Ammoniakspuren im Trinkwasser nachzuweisen.
a) Worauf deutet die Anwesenheit von Ammoniak im Trinkwasser hin?
b) Berechnen Sie die Hg**-Konzentration in der Losung von [Hg(I)4]* (¢ =0,11 mol/L, 1 L,
pKp = 30,3). Stellen Sie dazu die Dissoziationsgleichung auf.
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10. a) Stellen Sie das MO-Energieschema von NO™ auf (Grenzorbitalbereich mit p-Orbitalen

geniigt).
b) Welche Bindungsordnung und welcher Magnetismus liegen vor?

¢) Welches Ion oder Molekiil ist isoelektronisch zu NO*? Ein Beispiel gentigt.
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